ОТЧЕТ

о проделанной городским методическим кабинетом работе 
за 2011/2012 учебный год.

Городской методический кабинет является структурным подразделением Управления образования администрации  муниципального образования «Город Адыгейск».

На территории МО «Город Адыгейск» функционирует 5 средних (полных) школ, 1 начальная, 1 вечерняя, 5 дошкольных образовательных учреждений и 2 учреждения дополнительного образования.

Штат методического кабинета состоит из заведующей и 5 методистов.  Кроме того,  работает  муниципальный  ресурсный центр на базе МОУ СОШ № 2 г. Адыгейска. Возглавляет ресурсный центр компетентный, знающий свое дело учитель информатики этой школы Мамий Зоя Мадиновна.   

Деятельность ГМК  осуществляется в соответствии с организационно-правовыми документами (Закон РФ «Об образовании», Концепция модернизации российского образования, Рекомендации об организации деятельности муниципальной методической службы в условиях модернизации образования).   

  Исходя из концепции модернизации Российского образования, цель деятельности методической службы города: создание условий для обеспечения научно-методической готовности педагогических  и руководящих кадров к достижению современного качества образования, его доступности и эффективности.

Методический кабинет обеспечивает методическое сопровождение решения ключевых вопросов управления качеством образования в условиях личностно-ориентированного образования, позволяющего достигнуть роста профессионального мастерства педагогов и высокого уровня образованности школьников, обеспечить личностное развитие учащегося, предоставить такое содержание образования, которое не только вооружает их знаниями, умениями и навыками, но и формирует ключевые компетенции, необходимые для интеграции молодого человека в современное общество.

Таким образом, перед методическим кабинетом стоят следующие задачи: 

· организация и методическое обеспечение непрерывного повышения квалификации педагогических и руководящих кадров учреждений образования, содействие их творческому росту, профессиональной самореализации; 

· изучение, анализ и оценка результативности образовательного процесса и состояния методической работы в учреждениях образования, обобщение и распространение педагогического опыта;

· создание системы информационно-методической поддержки внедрения нового содержания образования, использования новых педагогических технологий и средств обучения;
· методическое сопровождение ФГОС ООО;
· внедрение форм дистанционного обучения как современной технологии обучения.

СХЕМА РАБОТЫ МЕТОДИЧЕСКОГО КАБИНЕТА УПРАВЛЕНИЯ 
ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ГОРОД АДЫГЕЙСК»























В соответствии с целями и задачами деятельности ГМК содержание работы методической службы носит комплексный характер и включает четыре направления деятельности:

· учебно-методическая; 

· информационно-аналитическая;

· организационно-методическая, консультационная

· деятельность по информатизации системы образования. 
Одним из приоритетных направлений деятельности методического кабинета является оказание методической поддержки образовательным учреждениям по совершенствованию их деятельности, которая осуществляется на основе анализа состояния учебной, воспитательной, методической работы в учреждениях образования. 

Немаловажное значение в деятельности методического кабинета играет проведение работы по выявлению образовательных потребностей педагогических и руководящих кадров.

Организация и проведение аттестации педагогических кадров города, а также диагностика позволяют выявлять их образовательные потребности и затруднения. 

Работники методического кабинета  участвуют в процедуре аттестации педагогических работников и образовательных учреждений. Данная работа позволяет провести всесторонний анализ и экспертную оценку деятельности образовательных учреждений, выявить образцы передового педагогического опыта, проверить состояние методической работы в образовательных учреждениях, дать конкретные рекомендации и оказать методическую помощь.

В 201-2012 году на высшую категорию подали 50 педагога, на первую квалификационную категорию  сдали 13 педагогов и на соответствие занимаемой должности – 16. 

С января 2011 года вступает в силу новая  технология прохождения аттестации педагогических работников. 

Всего педагогических работников - 312

Педагогические работники, планирующие прохождение аттестации:

На первую квалификационную категорию:

     - в 2012 – 13

     - в 2013 – 11

На высшую квалификационную категорию:

    - в 2012 – 42

    - в 2013 – 36

На соответствие занимаемой должности:
   - в 2012 – 14

   - в 2013 – 9

Всего аттестацией охвачено – 125 педагога.  
Аттестация оказывает положительное влияние на решение проблемы образования, т.к. в основе своей способствует:

· развитию активности и инициативы педагогических и руководящих работников;

· повышению адекватности самооценки педагогом своих результатов  в профессиональной области, росту коммуникативной культуры;

· обобщению педагогических идей, методических разработок.

Городской методический кабинет большое внимание уделяет своевременному прохождению педагогическими работниками курсов повышения квалификации.

Для обеспечения качества образования педагоги школ города постоянно повышают уровень профессионального мастерства и проходят курсы повышения квалификации.
В 2011/2012 году прошли курсы 93 педагога. Курсы по ФГОС прошли 11 педагогов. Из этого следует, что педагоги в образовательных учреждениях имеют достаточно высокий уровень теоретической и практической подготовки. 

Общеобразовательные учреждения  принимали участие в мониторинговых исследованиях по выявлению уровня готовности к введению ФГОС НОО: заполнены листы самооценки готовности к введению ФГОС НОО в 2011/2012 учебном году.  

Результаты мониторинга показали, что  удельный вес  численности учащихся 1-х классов, занимающихся по ФГОС составляет 27% от общего количества учащихся 1 ступени обучения (или 100%  первоклассников).

Продолжают обучение по новым федеральным государственным стандартам учащиеся 2-х, 3-х классов МБОУ НОШ № 6, участвовавшие в апробации ФГОС. Количество учащихся 2-х классов составляет  - 34 чел.(5%), 3-х классов - 80 чел.(11,8%). 

 Общее количество учащихся 1 ступени обучения, занимающихся по ФГОС составляет 298 чел. (44,2%)

Укомплектованность педагогическими кадрами составляет 100%.

Уровень квалификации педагогов, работающих в 1-х классов:

- соответствует занимаемой должности - 9 чел.;

- первая категория - 5 чел.;

- высшая категория - 10 чел.

В реализации программ внеурочной деятельности и программ дополнительного образования участвуют:

- штатные педагоги – 31 чел.;

- педагоги дополнительного образования - 8 чел.

В ходе подготовки к  введению ФГОС НОО проведен комплекс мероприятий, в т.ч.  определено базовое образовательное учреждение для участия в  апробации новых федеральных государственных стандартов.  Статус «Региональная экспериментальная площадка» по направлению «Отработка механизмов организации внеурочной деятельности обучающихся в условиях реализации проекта «Наша новая школа» в Республике Адыгея»  присвоен муниципальному общеобразовательному учреждению «Начальная общеобразовательная  школа № 6» г. Адыгейска. 
В рамках перехода на Федеральные государственные стандарты нового поколения введение Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО) в муниципальных общеобразовательных учреждениях  осуществлено в первых классах с 1 сентября 2011,  всего 10 класс-комплектов, количество учащихся  - 184. Кроме того, учащиеся 2-3-х классов НОШ № 6 г. Адыгейска продолжают обучение по ФГОС (2кл. - 34чел., 3кл. – 80 чел.). Итого по ФГОС обучались  298 учащихся 

Удельный вес численности школьников, обучающихся по федеральным государственным стандартам (от общего числа учащихся начальной школы) составляет 44% (2010г. -5,86%.)
Одним из условий модернизации муниципальной системы образования является повышение профессионального уровня педагогов и формирование педагогического корпуса, соответствующего запросам современной жизни. Это достигается через систему  повышения квалификации по модульной системе.

Доля педагогических и управленческих кадров, прошедших  повышение квалификации для работы по ФГОС составляет:

· управленческих кадров – 41,38%

· учителей – 46,88%

· учителей начальных классов- 14,37%

· учителей- предметников основной школы – 32,5%

· иных категорий педагогических работников – 6,67%.
Доля педагогических и управленческих кадров общеобразовательных учреждений, прошедших   повышение квалификации по вопросам введения ФГОС НОО  составляет 41,67%.   

В течение 2011/2012 учебного года  проведены семинары, совещания по проблемам перехода на новые образовательные стандарты:

· семинар для директоров школ – «ФГОС - от теоретических вопросов к практической реализации»;

· семинар-совещание для заместителей директоров по УВР «Введение ФГОС. Из опыта работы»;

· семинар для учителей начальных классов «Обучение созданию письменных текстов разных типов в условиях перехода на ФГОС начального общего образования»;

· республиканский семинар на базе НОШ № 6 и СОШ № 2 «Взаимодействие методических служб муниципального образования по методическо-информационному сопровождению ФГОС»;

· республиканский семинар для заведующих методическими кабинетами, работников АРИПК на базе НОШ № 6 и СОШ № 2 «Взаимодействие методических служб МО «Город Адыгейск» по методическо-информационному сопровождению ФГОС», организованный ГМК.

В  2011 году в городе Адыгейске началась реализация Проекта по дистанционному обучению учащихся на базе МБОУ СОШ № 2.
Все указанные мероприятия позволили создать современные условия обучения для  учащихся общеобразовательных учреждений муниципального образования «Город Адыгейск».

В ходе реализации мероприятий приоритетного национального проекта «Образование» в городе Адыгейске  в 2011/2012 гг. достигнуты следующие результаты:

· ежемесячно более 108 педагогов получают дополнительное вознаграждение за выполнение функций классного руководителя;

· 1 учитель получил  премию в размере 200,0 тыс. руб. (учитель музыки МБОУ СОШ № 2 г. Адыгейска Джамирзе А.Г.);

· 3 воспитателя ДОУ стали победителями  и 1 – победителем (Женетль Л.М., муз. рук. ДОУ № 1) республиканского конкурса «Лучший воспитатель».

· 100 % образовательных учреждений обеспечены доступом к сети Интернет с оплатой трафика с момента подключения и оснащены лицензионным программным обеспечением.
В 2011/2012 учебном году на награждение представлены:
«Почетный работник общего образования РФ» - 6,                                     

Почетная грамота Государственного Совета – Хасэ РА – 10,
Почетная грамота МО и РФ – 2,

Почетной грамотой МОиН РА – 8,

Почетной грамотой администрации – 3.
Организация и оказание методической поддержки педагогическим работникам и руководителям учреждений образования в инновационной деятельности - еще одно важное направление деятельности методического кабинета.

Изучив положение дел всех средних школ города, их материально-техническую базу, результативность работы, географическое расположение, мы пришли к выводу о возможности создания сетевой модели предпрофильной подготовки школьников и профильного обучения старшеклассников  МО «Город Адыгейск».

Предпрофильной подготовкой  охвачены 100%  9-классников. Во всех   школах проводятся элективные курсы по выбору  учащихся.  

В 2011-2012 учебном году  на старше
 ступени обучения (10-11 классы) – 240 учащихся, из них охвачено профильным обучением  88 учащихся (36,6%).

Количество класс-комплектов 10-11-х классов – 15, профильных класс- комплектов – 4 (26,6%).

Профильные классы  функционируют в МОУ СОШ № 1 и МОУ СОШ № 2           г. Адыгейска.

Профильные классы в 10-х классах в 2011 -2012 учебном году:

	ОУ
	 Профильные классы
	Кол-во уч-ся
	% охвата

	МОУ СОШ№1 г. Адыгейска
	Социально- экономический
	19
	45

	МОУ СОШ№2 г. Адыгейска
	Социально- экономический
	12
	40

	
	Химико- биологический
	12
	40


Профильные классы в 11-х классах в 2011 -2012 учебном году:

	ОУ
	 Профильные классы
	Кол-во уч-ся
	% охвата

	МОУ СОШ№1 г. Адыгейска
	Социально- экономический
	13
	30,9

	МОУ СОШ№2 г. Адыгейска
	Социально- экономический
	12
	40


Выстроенная система работы по данному направлению дает свои положительные результаты.

Деятельность образовательных учреждений в системе сетевого взаимодействия с базовыми школами позволяет обеспечить возможность использования профильного обучения и вариативных программ для сельских школьников,  создать условия для учащихся старшей ступени всех школ, возможность выбора профиля обучения, обеспеченного необходимым оборудованием и высококвалифицированными кадрами для качественной реализации образовательных программ по каждому предмету. Наши педагоги  неоднократно  делились опытом работы по созданию  сетевой модели предпрофильной подготовки школьников и профильного обучения старшеклассников на республиканских семинарах и конференциях.

Важным направлением деятельности ГМК является подготовка к проведению единого государственного экзамена:

· разработана нормативная правовая база по организации и проведению ЕГЭ; 
· сформированы необходимые базы данных;

· определены пункты проведения экзаменов, разработаны схемы доставки учащихся, согласованы члены предметных комиссий, составлена предварительная маска участия. 

· проведено обучение: руководителей общеобразовательных учреждений,

· сотрудников пунктов проведения экзаменов; 
· аккредитованы общественные наблюдатели; 

· организована информационная работа в средствах массовой информации; 
· образовательные учреждения обеспечены инструктивно-методическими материалами

· рассмотрены вопросы  «Организация подготовки учащихся к итоговой аттестации за курс основной и средней школы»

В истекшем году ЕГЭ сдали 164 выпускников. Почти все выпускники прошли минимальный порог. Набранный максимальный балл - 100.  

В целях обеспечения качественного образования учащихся в МО «Город Адыгейск» создана и апробируется в работе сеть базовых школ с последующим внедрением в массовую образовательную практику результатов экспериментальной работы. 

В городе 6 школ имеют статус базовых:  

· МОУ СОШ № 1 - индивидуальная образовательная траектория обучающихся: организация предпрофильного и профильного обучения; 
· профориентационная работа;

· МОУ СОШ № 2 - организация дистанционного обучения;

· СОШ № 3 г. Адыгейска: организация диагностико-технологического управления педагогическим процессом как средством повышения качества образования в условиях модернизации образования;
· МОУ СОШ № 4 а. Гатлукай - реализация национально-регионального компонента;

· МОУ СОШ № 5 х. Псекупс - совершенствование форм воспитания культуры личности на основе национальных обычаев и традиций;

· МОУ НОШ № 6 - организация внеурочной деятельности в условиях введения федерального государственного образовательного стандарта.

· Имеют статус инновационной деятельности 2 школы: 

· СОШ № 2 г. Адыгейска: организация дистанционного обучения;

· НОШ № 6 г. Адыгейска: организация внеурочной деятельности в условиях введения федерального государственного образовательного стандарта.

Очень важно, что  инновационные процессы охватили и дошкольные образовательные учреждения.
В г. Адыгейске функционирует 5 дошкольных образовательных учреждений, в которых воспитывается 918 детей, в том числе из а. Гатлукай и п. Псекупс, населенных пунктов Теучежского района. По состоянию на 01.06.2012 г. количество детей в ДОУ – 807. С 1 июня 2012 г. начинается комплектование новых групп, планируется принять 165-170 детей.

Данные по охвату детей дошкольным образованием по состоянию на 1.06.2012 г.

	Населенный пункт
	Количество детей от 1 года до 6 лет
	Посещают ДОУ
	Охват дошкольным образованием (%)

	г. Адыгейск
	1259
	683
	54%

	а. Гатлукай
	138
	46
	33%

	п. Псекупс
	106
	32
	30%

	Другие населенные пункты


	-
	46
	

	Итого:
	1503
	807
	54%


Количество детей в разрезе по ДОУ по состоянию на 01.01.2012г.
ДОУ № 1 «Дюймовочка» 
- 188     (наличие мест – 115);

ДОУ № 2 «Василек»         
- 171 ( наличие мест – 110);

ДОУ № 3 «Созвездие»      
- 119   ( наличие мест – 110);

ДОУ № 4 «Чебурашка»    
- 171   ( наличие мест – 115);

ДОУ № 5 «Сказка»           
-  269   ( наличие мест – 220);

ИТОГО:

            
- 918  (  наличие мест – 670).

За последние 3 года дошкольные учреждения не закрывались, не продавались, не перепрофилировались. 

 В течение 2010 - 2012 годов дополнительно были введены 5 групп (ДОУ № 3 – 2 группы, ДОУ № 4 – 1 группа, ДОУ № 5 -2 группы), что позволило дополнительно принять 115 детей. На ремонт, оснащение и содержание персонала было выделено более 4 млн. рублей.
По состоянию на 1 февраля 2012 года дети после 1,5 лет принимаются  по мере обращения в дошкольные образовательные учреждения № 3 и № 5.

Дети предшкольного возраста от 5 до 7 лет принимаются в дошкольные учреждения без очереди.

При плановом комплектовании дошкольных учреждений в июне 2012 года планируется устранить наличие очереди для детей от 3  до 5 лет.

Родительская плата за содержание детей в ДОУ составляет 800 рублей в месяц. (Постановление СНД от 02.12.2010г. № 150). Предусмотрены льготы для определенной категории населения: на 50% - 142 ребенка (138 – 2010г.,136 – 2009г.), 100% - 19 детей (23 – 2010г., 34 – 2009г.).

С 1 января 2007 года предусмотрены компенсационные выплаты за содержание ребенка в детском саду, согласно Постановлению главы города от 01.03.2007г. № 31.

В 2011 году количество детей и сумма выплат составили:

- на 20% - 377 детей на сумму 414909 рублей;

- на 50% - 253 ребенка на сумму 745162 рубля;

- на 70% - 87 детей на сумму 187181,92 рубля.

Итого: 717 детей на общую сумму 1347252, 92 рубля, что составляет 31% от родительской платы (2010г. 30%, 2009г. – 33%).
 В дошкольные учреждения дети принимаются в порядке очереди, по заявлению родителей. Комплектование дошкольных учреждений регламентируется Постановлением главы города Адыгейска от 28.11.2008г. № 122. В настоящее время на учете состоит 270 детей. В школу было выпущено 157 детей. 

Таким образом, удовлетворить все заявления родителей о дошкольном  образовании нет возможности из-за отсутствия мест в ДОУ.

Значительно улучшилась организация питания детей. Из 23 наименований продуктов, выполнение на 100% показано по 15 наименованиям (50%). Перерасход идет по 2 наименованиям – масло растительное – 25%, крупы – 30%. Необходимо увеличить расход фруктов и овощей (60%), рыбы (52%), творога (68%). Стоимость питания в день на одного ребенка составляет в среднем 60 рублей в день. Финансирование питания составило 6690,8, из них 4387,0 – родительская плата, 2303,8 – финансирование из муниципального бюджета. 
Все дошкольные учреждения имеют лицензии, подтверждающие право ведения образовательной деятельности по программам дошкольного образования.

В соответствии с Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении, утвержденным приказом МО и Н РФ от 27.10.2011г. МБДОУ относятся к следующим видам:

- МБДОУ  «Детский сад общеразвивающего вида № 1 «Дюймовочка»»,   «Детский сад общеразвивающего вида № 2 «Василек» реализуют основную общеобразовательную программу дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности с приоритетным осуществлением развития воспитанников по художественно-эстетическому, социально-личностному, физическому направлениям; 

- МБДОУ - «Детский сад № 3 «Созвездие»», - «Детский сад № 4 «Чебурашка» реализуют основную общеобразовательную программу дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности;  

МБДОУ - «Детский сад комбинированного вида № 5 «Сказка» реализует основную общеобразовательную программу дошкольного образования в группах общеразвивающей, компенсирующей направленности в разном сочетании.

Определены базовые дошкольные учреждения по следующим направлениям:

ДОУ № 1 – художественно-эстетическое воспитание, социально-личностное на основе возрождения традиций адыгского народа;

ДОУ № 2 – социально-личностное (обучение правилам дорожного движения, охрана прав детства, обучение правилам противопожарной безопасности), физическое воспитание;

ДОУ № 3 – социально-личностное направление;

ДОУ № 5 – физическое воспитание, социально-личностное, посредством психолого-педагогического сопровождения и коррекционно-психологической помощи семьям, имеющих детей дошкольного возраста.

В ДОУ № 5 «Сказка» функционируют две коррекционные группы – коррекционная и логопедическая, в которых воспитывается 30 детей, что не позволяет в полном объеме удовлетворить потребности населения в группах компенсирующего вида.

В рамках реализации данных направлений на базе дошкольных учреждений проводились семинары, методические объединения, консультации: семинары и семинары-практикумы – 9, консультации – 4, творческие недели – 2 «Мы в ответе за тех, кого приручили», «Игрушка в жизни ребенка». По итогам были организованы выставки, праздники и развлечения. Было проведено 2 городских смотра-конкурса: «Ярмарка методических идей» и «Организация предметно-развивающей среды по реализации задач образовательной области «Физическое воспитание». Уровень проведенных мероприятий показал высокий профессионализм и педагогическую компетентность педагогических кадров дошкольного образования города. 

Основной задачей дошкольников города было изучение и внедрение в работу дошкольного образования Федеральных государственных требований, утвержденных приказом МО и Н РФ от 23.11.2009г. № 655. Был подготовлен приказ от 01.07.2011г. № 281 «О внедрении федеральных государственных требований к структуре и условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования». Проведено три заседания Рабочей группы по изучению и внедрению ФГТ в работу МБДОУ. На базе МБДОУ № 2 проведен городской семинар для руководителей «Развитие дошкольного образования в контексте внедрения ФГТ», на базе МБДОУ № 5 проведен городской семинар для воспитателей «Подходы к планированию и организация работы в условиях реализации ФГТ».

Итогом всей работы явилась разработка основной общеобразовательной программы дошкольного образования каждым педагогическим коллективом.  В настоящее время идет адаптация работы педагогов в условиях новых современных требований.
Важное значение для всестороннего развития детей имеет работа кружков и студий, занятия в них ведут как воспитатели, так и педагоги дополнительного образования от ЦДО «ЮТА». Студийно-кружковая работа ведется с учетом запросов семьи и имеющихся условий в дошкольных учреждениях. Основные направления деятельности кружков: художественно-эстетическое и физическое развитие. В 36 кружках и студиях задействованы 473 детей, что составляет 52% от общего количества детей в ДОУ.

Для обеспечения качества дошкольного образования важен профессиональный уровень педагогов, работающих в дошкольных образовательных учреждениях.

В настоящее время, в ДОУ города работают 74 педагогов (2010г. – 68), из них с высшим образованием – 53 (2010г. – 43), средне-специальное имеют – 21 педагог. По результатам аттестации высшую категорию имеют 27 (2010г. – 32),  первую – 20 (2010г. – 16).Стаж работы свыше 15 лет имеют 50 педагогов (2010г. – 44). 

Данные позволяют сделать вывод, что если образовательный и профессиональный уровень постепенно повышается, то возрастной ценз практически не меняется. При этом надо отметить, что вновь поступившие молодые педагоги имеют низкий профессиональный уровень и знания, подтвержденные дипломами, не соответствую современным требованиям дошкольной педагогики и психологии.

Профессиональную переподготовку педагоги проходят своевременно по графику на базе АРИПК г. Майкопа, в текущем году курсовую переподготовку прошли 10 воспитателей, 6 руководителей, 1 психолог.

Стажировку на базе федеральной стажировочной площадки г. Краснодара прошли 3 педагога и методист ГМК.

По результатам аттестации: 7 педагогов подтвердили высшую категорию, 3 – первую.

Большое внимание уделяется и улучшению материально-технической базы детских садов. Во всех ДОУ проводились ремонтные работы, денежные средства выделяются из местного бюджета.

Медицинские кабинеты на 100% оснащены необходимым технологическим и медицинским оборудованием, получены лицензии на право ведения медицинской деятельности. На данном этапе особое внимание уделяется контролю за организацией работы педагогических коллективов и медицинского персонала по сохранению и укреплению здоровья детей. А это и строгий утренний фильтр по выявлению заболевших детей, и организация двигательной деятельности и закаливающих процедур, и работа по профилактике заболеваний детей дошкольного возраста.

В рамках реализации комплексной программы поддержки развития дошкольных образовательных учреждений в ноябре 2011 года из регионального бюджета были выделены 283,0 тысячи рублей на оснащение дополнительно созданных мест в ДОУ г. Адыгейска. На эти средства были приобретены:

- оргтехника на сумму 99,4 тыс. рублей, в том числе компьютеры для ДОУ № 3, 4, 5;

- медтехника и медицинское оборудование на сумму 61,6 тыс. рублей для ДОУ № 3, 4;

- сантехническое оборудование на сумму 22,4 тыс. рублей для ДОУ № 5;

- детская мебель на сумму 99,4 тыс. рублей для ДОУ № 5.

Приобретенное оборудование позволило улучшить содержание и организацию воспитательно-образовательного процесса с детьми в соответствии с федеральными государственными требованиями.

О качестве дошкольного образования говорит активное участие педагогических коллективов в городских, республиканских и российских мероприятиях: семинарах, смотрах-конкурсах. За четыре года призерами и победителями республиканского конкурса «Воспитатель года Адыгеи» стали 23 педагога (31%).

В ноябре 2011 года был проведен республиканский конкурс муниципальных систем дошкольного образования, в котором Управление образования МО «Город Адыгейск» заняло 3-е место и получило 300 тысяч рублей на государственную поддержку развития дошкольного образования. На эти средства были приобретены:

- детская мебель для всех ДОУ на сумму 91,0 тыс. рублей;

- технологическое оборудование: ДОУ № 1, 3, 4 – холодильник для медикаментов, ДОУ № 2, 4, 3 4-х камфорные плиты с духовым шкафом на сумму 114,030 тыс. рублей;

- технические средства обучения: телевизоры, ДВД-проигрыватели на сумму 40.0 тыс. рублей;

- дидактический материал на сумму 54,9 тыс. рублей.

Перед дошкольным образованием города стояли три задачи:

1. Повышение качества дошкольного образования в процессе обновления игровой деятельности, как основы организации всех видов деятельности в условиях реализации Федеральных государственных требований. 

В рамках реализации задачи проделана большая работа по изучению и внедрению ФГТ: разработаны гибкие режимы деятельности, пересмотрено планирование воспитательно-образовательной работы, разработаны и утверждены общеобразовательные программы дошкольного образования. При этом именно игровой деятельности в рамках реализации ФГТ было уделено недостаточное внимание. Организованные формы взаимодействия с детьми остались традиционными (занятия), поэтому работа по обновлению игровой деятельности будет продолжена.

2. Создание системы образовательных услуг, обеспечивающих поддержку семейного воспитания.

Дошкольные учреждения уделяют большое внимание взаимодействию с родителями воспитанников, внедряются новые формы: газеты для родителей, портфолио воспитанников, совместные мероприятия. Однако акцент делается на практическое взаимодействие с родителями и недостаточно организованных консультативных психолого-педагогических услуг. Необходимо организовать работу с родителями, дети которых стоят в очереди на детский сад.

3. Совершенствование форм работы по выявлению и распространению лучшего педагогического опыта работников дошкольных учреждений. Данная задача выполнена полностью. Ежегодно проводится много мероприятий, на которых педагоги рассказывают и демонстрируют свои достижения и находки. За последний год обобщили опыт работы педагоги: Очкас В.В. – «Развитие одаренности детей дошкольного возраста средствами нетрадиционных художественно-графических техник», Пчегатлук Р.Д. – «Художественное развитие детей посредством кукольного театра», Пшедаток С.М. – «Играя, познаем» - экологическое воспитание, 

Контроль за соблюдением законодательства в области дошкольного образования и организацией воспитательно-образовательного процесса осуществлялся в течение года. Был проведен  тематический контроль по шести направлениям, в которых были затронуты вопросы реализации программных требований, в частности, социально-личностного направления (образовательные области «Социализация» и «Труд»), оценка реализации образовательной программы ДОУ, по совершенствованию грамотной речи педагогов, организация питания. Результаты проверок были обсуждены на совещании заведующих, в соответствии с итоговыми приказами были представлены планы и мероприятия по устранению замечаний, выявленных в ходе проверок. В феврале проведено комплексное изучение деятельности дошкольного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида № 1 «Дюймовочка», результаты рассмотрены на заседании Коллегии Управления образования, подготовлен план по устранению выявленных замечаний и намечена работа на следующий учебный год.

Таким образом, можно сделать вывод, что уровень дошкольного образования в городе достаточно высок, что позволяет совершенствовать работу по всестороннему гармоничному воспитанию детей дошкольного возраста. 

Проблемы дошкольного образования.

Из-за недостаточного финансирования большинство проблем сохраняется из года в год.

- недостаточная материально-техническая база дошкольных учреждений;

- нехватка специалистов: логопедов, психологов, социальных педагогов, инструкторов по физической культуре; 

- низкая заработная плата работников дошкольных учреждений; 

- не хватает средств для материального стимулирования труда работников ДОУ;

- недостаточно мягкого и твердого инвентаря, методических пособий и оборудования для организации оптимальной предметной среды.
 Относительное увеличение бюджетных расходов на дошкольное образование не соответствует реальным потребностям системы и не обеспечивает ее устойчивого функционирования:

2009г. – 30496,2 тыс. рублей;

2010г. – 29225,3 тыс. рублей;

2011г. – 36688,2 тыс. рублей.

Затраты на содержание одного ребенка в муниципальном дошкольном образовательном учреждении составляют 3447 рублей в месяц (2011г. – 3738, 2010г. – 3457р.). 

Финансовое обеспечение нормативной потребности содержания ребенка в ДОУ составляет 70%  и менее, высокий удельный вес в общей структуре затрат на образование занимают коммунальные расходы. Хроническое недофинансирование дошкольных образовательных учреждений не позволяет им создать современную учебно-материальную базу, сформировать библиотечные фонды, широко использовать современные образовательные технологии, что существенно тормозит процесс модернизации системы дошкольного образования, не позволяет повысить качество образования.

Статистика свидетельствует, что 4 дошкольных учреждения города (80%) функционируют более 35 лет. Материально-техническая база детских садов в большинстве своем поддерживается усилиями трудовых коллективов и родителей. Практически во всех детских садах необходимо произвести замену технологического оборудования (прачечных, пищеблоков, ростовой мебели в групповых комнатах, игрового оборудования для прогулочных площадок).

Приоритетные задачи на 2012-2013 учебный год.
1.  Обновление содержания дошкольного образования в контексте Федеральных государственных требований к структуре Основной общеобразовательной программы дошкольного образования и условиям ее реализации.
2. Охрана здоровья воспитанников, улучшение медицинского обеспечения.

3. Усиление контроля за соблюдением законодательства в области дошкольного образования.

4. Обогащение материально-технической базы ДОУ, оснащение групп необходимым дидактическим материалом, игрушками и современным оборудованием.

5. Активизация взаимодействия дошкольного учреждения с семьями воспитанников, как посещающих ДОУ, так и не охваченных организованным дошкольным образованием.

6. Реализация прав граждан на получение дошкольного образования (организация мероприятий, направленных на устранение дефицита мест в дошкольных учреждениях).
Таким образом, система дошкольного образования на территории муниципального образования «Город Адыгейск» является развитой, дифференцированной, что обеспечивает государственные гарантии доступности дошкольного образования и  способствует выполнению социального заказа общества.  Но в то же время, требуется целый ряд изменений: увеличение мощности действующих детских садов, дальнейшее развитие видового разнообразия образовательных, коррекционных, оздоровительных услуг, повышение качества образования, условий содержания дошкольников, создание условий для привлечения молодых кадров.

  Экспертная деятельность является одним из новых направлений работы методической службы. В образовательных учреждениях создаются свои программы развития,  учебные программы, методические рекомендации, образовательные программы дополнительного образования детей, воспитательные проекты и т.д. Возникает потребность во внутренней (школьной) и внешней (муниципальной) оценке данных проектов.

  При Управлении образования создан Экспертный совет. На заседаниях городского экспертного совета рассматривались вопросы:

· утверждение индивидуальных авторских программ

· утверждение проектов  экспериментальной  работы  ОУ и ДОУ

· отчеты ОУ об инновационной деятельности педагогических работников и коллективов

· экспертная оценка инновационной работы, авторских программ, учебников, пособий, учебно-методических комплексов.

В общеобразовательных учреждениях города работают более 260 педагогических работников. Работу педагогов курируют Туркав Т.А. (зав. ГМК), Паранук М.И., Челегот Х.М., Тлехурай М.А., Галкина И.В., Тхагапсо Н.Н. (методисты). 

В течение учебного года методистами  было проведено более 70 семинаров, групповых и индивидуальных консультаций по вопросам: 
· методики преподавания;  
· по вопросам создания воспитательных систем; 
· по социальному проектированию; 
· мониторингу воспитательного процесса; 
· по созданию портфолио ученика, учителя; 
· управлению методической службой. 

Основными формами и методами изучения и обобщений передового педагогического опыта являются:
· методические объединения

· открытые занятия по различным темам и вопросам учебно-воспитательной работы

· педагогические советы

· педагогические выставки, отражающие опыт, различные схемы, образцы планов, конспектов, методических разработок

· практикумы по разработке методики и обобщения педагогического опыта

· выступления на конференциях, семинарах, «круглых столах»

· создание банка данных по обобщению опыта учителей и руководителей в бумажных и электронных носителях.

Методическая служба наряду со своими специфическими задачами принимает активное участие и в решении таких проблем, как информатизация системы образования, повышение информационной культуры педагогов. 
Для решения этого вопроса на базе МОУ СОШ № 2 организован городской ресурсный центр, в котором создана материально-техническая база, включающая необходимый набор оргтехники и компьютерных программ, активно используемых в образовательном процессе.

Центр оказывает поддержку образовательным учреждениям в организации курсовой подготовки. 90 % педагогов образовательных учреждений города обучено на курсах основам информационных технологий и они успешно используют Интернет-ресурсы в средней и основной школе в организации исследовательской и проектной деятельности учащихся, около 75 % педагогов используют Интернет-ресурсы в начальной школе. Особо следует отметить результативность деятельности учителей русского языка и литературы, математики, физики, истории, иностранного языка, биологии, начальных классов. 
   К сожалению, на сегодняшний день, не каждый учитель использует компьютер во всех аспектах своей работы - и как консультанта, и как методиста, и как помощника в самообразовании.  Как показывает практика, именно за счет технологичности урока удается без дополнительного напряжения детей реализовать гораздо больший объем учебного материала, чем это может сделать учитель, работая «по старинке». 

Информатизация образования направлена не только на материально-техническое оснащение школ оргтехникой,  она включает в себя систему образовательных программ, организацию и проведение всеобуча по информационным технологиям  для педагогических и руководящих работников образовательных учреждений. 

В этом направлении городским методическим кабинетом проводится большая работа: проводятся семинары по теме «Использование информационных технологий в учебном процессе». Для таких учителей как: Екатерина Александровна Маковей, Жане Р.Ш., Жане Н.Н., Джамбулаева А.А., Джаримок Л.Р., Сташ Н.Х., Джамирзе А.Г., Мамий З.М., Натхо С.М., Кушу М.А., Гадагатель Э.А., Халиль С.М., Хаджебиекова Г.А., Хуако М.А., Хеж С.А. и многих других - информационные технологии стали единым целым с уроком.

Методистами городского методического кабинета разработаны для учителей:
· схема анализа урока с использованием ИКТ;

· методические рекомендации по использованию  нового оборудования в образовательном процессе;

· методический материал об использовании информационных технологий в деятельности учителя-предметника.

Ежегодно учителя повышают свою квалификацию на  дистанционных курсах,  которые позволяли  изучать, реализовывать и совершенствовать современные, научно обоснованные формы и методы проведения учебных занятий.
Большое внимание методический кабинет уделяет обеспечению работников учреждений образования информацией об основных направлениях развития образования, об использовании в учебно-воспитательном процессе научной,  учебно-методической литературы по проблемам обучения и воспитания, о разработке и внедрении новых педагогических технологий и средств обучения, в том числе ИКТ. Информирование педагогической общественности  осуществляется в разных формах:

· на заседаниях ГМО;

· изучение  инструктивно-методических писем;

· рассылка информации (информационные письма, ссылки на образовательные сайты и порталы) по электронным адресам образовательных учреждений;

Все школы и дошкольные образовательные учреждения МО «Город Адыгейск»  подключены  к  сети Интернет.

Каждая учреждение  имеет свой сайт, структура которого позволяет проводить анализ состояния учебной, воспитательной, методической работы в учреждениях образования.

Традиционным стало проведение городского конкурса на лучший элективный курс, отработан механизм отбора лучших работ. 
Организационно – методическая деятельность

Повышение профессионально-педагогической компетентности работников образования осуществляется  как на курсах повышения квалификации, так и на учебно-практических семинарах, организуемых городскими методическими объединениями.

Методическим кабинетом организуются и проводятся семинары для директоров и заместителей директоров, на которых анализируется деятельность образовательных учреждений по различным направлениям методической работы, а также определяются проблемные направления, нуждающиеся в первоочередной методической поддержке. Результатом этих семинаров является разработка методических материалов, изменение и корректировка планов работы образовательных учреждений.

Кроме того,  сформирована сеть методических объединений в учреждениях образования муниципального образования.
Профессиональная деятельность ГМО отличается многообразием направлений, приоритетными из которых являются:

· Совершенствование учебно-методических и дидактических материалов, обеспечивающих учащимся получение качественного образования;

· Дифференциация обучения на основе индивидуальных особенностей личности ученика и требований управления качеством образования;

· Методическое обеспечение реализации программ информатизации образовательных учреждений.

Взаимодействие осуществляется посредством проведения  плановых мероприятий по основным направлениям: 
· эффективные пути и методы обучения учащихся;

· повышение профессиональной компетенции учителей;

· внедрение новых педагогических технологий (элементов) в образовательный процесс;

· использование активных форм методической работы;

· интеграция образовательных предметов;

· система подготовки к итоговой аттестации учащихся 9,11 классов.

· мотивация учебно-познавательной деятельности;

· сопровождение сайтов образовательных учреждений;

· использование  нового оборудования и ИКТ на уроках;

· участие в профессиональных конкурсах («Учитель года и др.)

· аттестация педагогических кадров. 

Информационно – методическая деятельность

На базе  ГМК формируется раздаточный материал к совещаниям и семинарам, в том числе и в электронном виде, что позволяет образовательным учреждениям самостоятельно формировать базу методических материалов.

В целях совершенствования методической работы и повышения профессиональной компетентности учителей в течение каждого учебного года проводится  смотр методической работы с кадрами.  Ежегодно  все школы представляют содержательные материалы. Использование информационных технологий  позволило поднять на новый уровень качество оформления  методических материалов.

Методическая деятельность педагогов стимулируется с помощью разных конкурсов:

1. Мероприятия, посвященные Дню дошкольного работника - сентябрь

2. Праздник «День знаний» - 1 сентября

3. Реализация Республиканской программы по профилактике дорожно-транспортного травматизма 

4. Всероссийская акция  «Внимание – дети!» - август – сентябрь

5. Проведение мероприятий, посвященных Международному Дню учителя – октябрь

6. Проведение мероприятий, посвященных Всемирному Дню борьбы со СПИДом - октябрь

7. Научно- практическая конференция по биологии, экологии и охране окружающей среды – октябрь

8. Участие в акции Национального театра РА «Театр – детям и юношеству» - октябрь

9. Мероприятия, посвященные Дню матери – ноябрь

10. Игра-конкурс «Русский медвежонок» - ноябрь

11. Новогодние праздники – декабрь

12.  Проведение конкурса команд КВН среди школьников - декабрь

13. Городские предметные олимпиады – декабрь-январь

14. Участие в республиканских олимпиадах – январь-февраль

15. Конкурс «Школа – территория здоровья» - февраль 

16. Месячник по военно-патриотическому воспитанию в образовательных учреждениях города – февраль 

17.  Военизированная эстафета среди молодёжи допризывного возраста - февраль 

18. Городской конкурс профессионального мастерства «Учитель года» - февраль-март

19. Мероприятия, посвященные Международному женскому дню  8 марта – март 

20. Проведение Дней открытых дверей  АГУ, МГТУ, КубГТУ и др.  вузов в г. Адыгейске (по отдельному графику)

21. Городской конкурс «Безопасное колесо»-  апрель 

22. Городской праздник «День призывника» - апрель

23. Общегородской конкурс «Мой лучший урок» - апрель

24. Игра-конкурс «Кенгуру» - апрель

25. Соревнования по футболу «Кожаный мяч» - апрель

26. Конкурс творческих работ учащихся «Выбор профессии» - апрель

27. Участие в акции по благоустройству города – апрель-май

28. Проведение мероприятий,  посвященных Дню Победы – май

29. Слет детских организаций -19 мая

30. Праздник Последнего звонка -25 мая

31. Организация и проведение мероприятий, посвященных Дню защиты детей – 1 июня

32. Организация и проведение учебных сборов юношей 10-х классов – июнь

33. Организация и проведение выпускных вечеров, чествования медалистов – июнь

34. Участие в республиканском конкурсе «Юных экологов» - июнь

35. Подготовка к августовской конференции педагогических работников - июль – август

Одним из главных направлений, над которым работает ГМК оснащение школьных библиотек необходимой литературой. В этом направлении большая работа ведется методистом ГМК Тлехурай М.А.

К началу учебного года образовательные учреждения своевременно обеспечены школьной документацией на сумму 6579-50.

В целях обеспечения перехода обучающихся 1-х классов на федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования  (ФГОС НОО) за счет образовательной субвенции приобретены учебники и распределены по учреждениям по разнарядке на сумму 374714 рублей.

За счет муниципальных средств учебники для 2-4 классов доукомплектованы на сумму 50 тысяч рублей.

С августа 2012 года фонды школьных библиотек и методические кабинеты дошкольных учреждений пополнились на сумму  278460-52.

В том числе

- учебниками республиканского комплекта и учебными пособиями на сумму 224491-96;

- методической литературой в количестве 170 экземпляров;

- дошкольные учреждения получили хрестоматию и программу по адыгейскому языку на сумму 53968-56.

На периодические издания  для учреждений образования оформлена централизованная подписка:
II полугодие 2011 года на сумму 57909-48;

На I полугодие 2012 года подготовлены документы на сумму 62735-24.

В соответствии с планом-графиком работы Управления образования  и ГМК с 12 по 16 декабря 2011 года проверена работа школьной библиотеки МБОУ «СОШ №2 им. Х.Я. Беретаря». Результаты проверки отражены в справке.

С целью обеспечения организованного перехода на ФГОС НОО для централизованной закупки учебников в срок в Министерство образования и науки представлена информация о комплекте учебников для учащихся 2-х классов учреждений образования г.Адыгейска.

Для Министерства образования и науки РА подготовлены предложения по перечню «100 книг», рекомендованных к самостоятельному прочтению.

С 1 февраля по 15 марта 2012 года Министерство образования и науки РА совместно с ЦИК РА, Министерством культуры РА и национальной библиотекой РА проведен конкурс библиотек на лучшую организацию информационно-разъяснительной работы в период подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации. Работники библиотеки МБОУ «СОШ № 2 им.Х.Я.Беретаря» Цику Эмма Хизировна и Четыз Сара Абубачировна награждены грамотами городского избиркома.

В целях  распространения лучшего опыта, организации деятельности школьных библиотек по информационному сопровождению введения и реализации ФГОС в образовательном учреждении, 22 марта 2012 года на республиканских педагогических чтениях «Нашей новой школе - новая библиотека» активное участие приняли:

Четыз Сара Абубачировна - педагог-библиотекарь МБОУ «СОШ №2 им.Х.Я.Беретаря»,

Шаззо Сима Моссовна - заведующая библиотекой МБОУ «СОШ № №3 им.Ю.И.Тлюстена,

Схашок Аминет Салиховна - заведующая библиотекой МБОУ «НОШ №6».

Во исполнение информационного письма Русской школьной библиотечной ассоциации №10/04-03 от 10.04.2012 года на основании письма Министерства образования и науки РА № 2264  от 04.05.2012 года с 12 по 19 мая библиотеки  учреждения образования приняли участие в проведенном электронном мониторинге. В ходе мониторинга дистанционно были заполнены анкеты:

1. Новая должность – педагог-библиотекарь.

2. Использование автоматизированных информационно-библиотечных систем в библиотеках общеобразовательных учреждений.

3. ИКТ в школьной библиотеке.

4. Характеристика деятельности библиотеки общеобразовательного учреждения.

На базе МБОУ «НОШ» был проведен очередной городской семинар. Заведующая библиотекой Схашок Аминет Салиховна подготовила сообщение «Дети и книга. Простые приемы привлечения к чтению» и совместно с учителем 3 класса Гакаме Эльлмирой Аслановной провела внеклассное мероприятие по привитию у детей интереса к чтению «В гостях у сказки» с применением ИКТ. Библиотекари были ознакомлены с новыми нормативными документами по библиотечному делу и о переименовании должности библиотекаря. 
В связи  с празднованием 28 сентября 2011 года в Республике Адыгея Дня адыгейского национального костюма во всех общеобразовательных, дошкольных учреждениях и ЦДО «ЮТА» проведен комплекс мероприятий. Красочно были оформлены тематические книжные выставки, проведены открытые уроки, классные часы, беседы; организованы конкурсы на лучшее сочинение, реферат, рисунок; устроены игры и танцы в национальных костюмах; организованы экскурсии в мини-музеи, городской и республиканский музеи. В городской газете «Единство» опубликованы статьи о проведенных мероприятиях.

Большую работу проводит методист с  учителями адыгейского языка и литературы  по возрождению национальных традиций и обычаев. Учителя адыгейского и языка и литературы и их воспитанники принимают самое активное участие во всех мероприятиях и конкурсах.

В связи с празднованием Дня адыгейского языка и письменности (14 марта 2012 года), в образовательных  учреждениях города проведен комплекс мероприятий. В рамках Недели адыгейского языка и письменности красочно оформлены стенгазеты, организованы конкурсы на лучшего чтеца и знатока адыгейского языка, на лучшее  сочинение, стихотворение, реферат; проведены открытые уроки, беседы и классные  часы. Имеются публикации в газете  «Единство».

27 сентября 2011 года руководитель городского методического объединения учителей адыгейского языка и литературы Халиль Светлана Муратовна приняла участие в республиканском семинаре – совещании по реализации языковых прав народов Республики Адыгея.

На семинарских занятиях рассматриваются информационные справки о реализации национально-регионального компонента содержания образования в общеобразовательных учреждениях города, итогах городской олимпиады школьников, мастер-классы, проводится обмен опытом работы по сохранению языка и национальных традиций адыгов.

В современных условиях одним из важнейших приоритетов обновления содержания образования является модернизация образования.  В 2011-2012 учебном году реализованы годовые планы мероприятий по профилактике правонарушений, по профилактике употребления психоактивных веществ в молодежной среде, программа по профилактике правонарушений и программа «Молодежь Адыгейска» на 2011-2012 годы среди подростков включает два аспекта работы: правовое воспитание и профилактика безнадзорности, правонарушений и употребления ПАВ. В соответствии с данными программами большая работа проводится методистом ГМК Галкиной Ириной Васильевной: организация массовых мероприятий, проведение дней правовых знаний с учащимися, индивидуальная профилактическая работа с детьми и семьями, находящимися в социально опасном положении, работа  с педагогическим коллективом, родительский правовой всеобуч. В школах  проводились единые тематические классные часы, Дни профилактики курения, алкоголизма, токсикомании и наркомании, коллективно-творческие дела, посвященные Международному Дню без табака,  Дню борьбы с наркоманией, Всемирному Дню здоровья. Систематически  организовывались круглые столы, просмотр  и обсуждение видеофильмов, совместные мероприятия по профилактике вредных привычек среди подростков, встречи со специалистами по проблемам, наркомании и  алкоголизма, акция «Спорт вместо наркотиков». 

Работа педагогических коллективов по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних,  повышению эффективности патриотического, духовно-нравственного и физического воспитания в 2011-2012 учебном году велась в соответствии с планом Управления образования и общешкольным планом учебно-воспитательной работы.

Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних является одним из основных направлений воспитательной работы. Для этой работы приказом директора ежегодно создается Совет профилактики. Состав Совета, положение и его  план работы утверждаются директором. Работа по профилактике правонарушений среди детей и подростков в учебном заведении проводится в тесном сотрудничестве со следующими службами: ПДН отдела полиции, КДН и ЗП администрации МО «Город Адыгейск», лечебно-профилактическими учреждениями, учреждениями культуры, спорта, Советом ветеранов, Советом старейшин. В школах  созданы условия для нормального воспитания и развития личности ребенка. Ведется работа по выявлению и учету детей с девиантным поведением, из неблагополучных семей, семей и детей «группы риска». Созданы социальные паспорта школы и классов, сформированы информационные банки данных о детях, состоящих на учете в КДН, педагогическом учете, о детях, находящихся в трудной жизненной ситуации. 


На учащихся «группы риска» социальными педагогами составлены карты индивидуального изучения ребенка, семьи. Проведено психолого-педагогическое обследование данной категории семей, обследование их жилищно-бытовых условий. С данной категорией детей и родителей администрацией школы, классными руководителями, психологом, социальным педагогом, школьным инспектором отдела полиции проводилась индивидуальная работа: профилактические беседы, посещения на дому, коррекционные тренинговые занятия, психолого-педагогическое консультирование родителей, вовлечение учащихся в социально-значимую деятельность, в систему дополнительного образования. С каждым из обучающихся, состоящих на различных учетах проводится систематическая, планомерная работа классными руководителями, заместителями директоров по воспитательной работе, психологами, социальными педагогами. Это наблюдение за обучающимися, индивидуальные беседы с ними и с их родителями, приглашение их по необходимости на заседание Совета профилактики, привлечении их к занятиям в кружках и секциях, приобщение этих обучающихся к активной школьной жизни и к социально значимым делам. Руководство школы, совместно с ГБУ РА «КЦСОН в городе Адыгейске», организует отдых для этих обучающихся. В течение года на заседание КДН и ЗП администрации были приглашены  обучающиеся.  По результатам данной работы в конце учебного года со  школьного учета сняты 4 обучающихся, из «группы риска»  - 2 обучающихся, с учета КДН и ЗП сняты 2 обучающихся.

В течение учебного года в школе каждую четверть проводятся Дни правовых знаний с участием работников управления образования, прокуратуры, суда, ПДН МО МВД России «Адыгейский», членов КДН и ЗП администрации. 


В соответствии с планом совместной работы школы и ПДН МО МВД России «Адыгейский»  проводится систематическая работа по профилактике предупреждения  безнадзорности и правонарушений. Вместе со старшим лейтенантом полиции Тугуз Э. А., капитаном полиции,  старшим инспектором Гучетлем А.Р.  проводим месячник «Неблагополучная семья» по выявлению социально-неблагополучных семей, посещаем на дому обучающихся состоящих на учете и нарушающих устав школы, проводим беседы с родителями. С обучающимися школы и родителями проведены беседы, лекции о правах и обязанностях обучающихся, об уголовной, административной ответственности несовершеннолетних, о правовых основах семейного воспитания, об ответственности перед законом детей и родителей. Проведены операции «Подросток», «Школа полиции», «Адыгея без наркотиков», «Внимание дети!». Ведётся ежедневный контроль за посещаемостью обучающихся. Также проводятся «Дни профилактики» с привлечением специалистов КДН, ПДН ОВД,  участковой службы, ГИБДД, АЦГБ Образовательные учреждения принимает активное участие в межведомственных профилактических акциях: «Дети улиц», «За здоровый образ жизни», «Защита», «Я – гражданин России», «Образование – всем», «Полиция и дети», «Подросток», в рамках которых проведено более 50 мероприятий с учащимися и родителями. 

Таким образом, в образовательных учреждениях реализуется комплекс мер, направленных на предупреждение безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, обеспечение прав граждан на получение основного общего образования. И все же, остается актуальной задача повышения эффективности профилактической работы с учащимися, усиления роли социально – психолого-педагогической службы образовательного учреждения.


В целях совершенствования, повышения эффективности патриотического, духовно-нравственного воспитания, формирования у обучающихся любви к Родине, к своему городу, уважения к старшим, чувство толерантности, в образовательных учреждениях ведётся большая работа. Чувство уважения, гордости, трепетного отношения к ветеранам ВОВ и пожилым людям воспитывается через проведение совместных мероприятий  с Советом ветеранов войны и труда. 8 мая была проведена встреча с ветеранами ВОВ Кочек-Оглы Б.И., Сташем Р.З., Гронь М.М., Джандаром М.М. Этой встрече предшествовали следующие мероприятия:

1. Уроки мужества были проведены во всех классах классными руководителями;

2. Библиотекари провели книжные выставки: «Они защищали наш город», «Дорогами воинской славы». Выставку посетили все обучающиеся 1-11-х классов.  

3. Проведены конкурсы на лучшее стихотворение и сочинение по теме: «И мужество как знамя пронесли»; на лучшее стихотворение на адыгейском языке, посвящённое 69-ой годовщине освобождения Адыгеи от немецко- фашистских захватчиков; на лучший рисунок «Память светлую город хранит»; на лучший исследовательский материал «Адыгея в страницах той страшной войны». Вожатые школ провели   с волонтерами акцию «Милосердие». Вместе с обучающимися посетили на дому ветеранов войны и труда. Интересно прошла  литературно-музыкальная композиция «Песни дорогой войны», акция «Цветы ветерану».


 
Деятельность школ по патриотическому, духовно-нравственному воспитанию не ограничивается работой с ветеранами. В школах отмечаются все календарные даты, юбилеи русских и адыгейских поэтов и писателей, проводятся тематические линейки и классные часы, конкурсы рисунков, чтецов, инсценировки песен и сказок, тематические вечера. Обучающийся СОШ № 2 Сташ Роман (5б класс) стал победителем республиканского конкурса и представлял Республику Адыгея на Всероссийском конкурсе юных чтецов «Живая классика» в городе Москве.
Физическое воспитание в школах направлено на сохранение и укрепление здоровья обучающихся.  В расчете на количество детей, школы должны быть укомплектованы квалифицированными специалистами, в должностные обязанности которых  входит укрепление и сохранение здоровья  обучающихся.  На данный момент школы полностью не укомплектованы учителями физической культуры.

Важным элементом школьной культуры является двигательная культура, включающая в себя  систему упражнений по освоению основных способов перемещения в пространстве, преодоления препятствий, выполнения двигательных действий с предметами. Физкультура формирует грамотное отношение к себе, к своему телу, содействует воспитанию волевых и  моральных качеств,  укреплению здоровья и самосовершенствованию. В свете сказанного курс физической культуры в школе мы понимаем как единство двух компонентов, ориентирующего детей в сфере физической  культуры и творческой деятельности. Первый компонент призван создать у детей целостное представление о физической культуре, культуре здоровья как об элементе культуры. Второй компонент организует процесс физического воспитания при решении оздоровительных, воспитательных и образовательных задач.

Немаловажное место в школах занимает оборонно-спортивное направление. Учителями физкультуры проводятся конкурсы строя и песни, инсценировок песен на военную тематику, соревнования по стрельбе среди старшеклассников. В конце года организуются учебные сборы в п. Молькино Обучающиеся принимает активное участие в Спартакиаде Республики Адыгея среди молодежи допризывного возраста.  В вопросах военно-партиотического воспитания огромное значение имеет сотрудничество с ДОСААФ, воинскими частями и межрайонным военкоматом. 
В школах действуют программы  «Моё здоровье», «Здоровое питание как путь к образованию». Данные программы помогают систематизировать работу педагогического коллектива, в частности учителей физкультуры, по внедрению здоровьесберегающих методик и технологий в учебный процесс.
Укрепление здоровья - одно из основных направлений, над которым работают наши школы, поэтому мы его подвергаем анализу, как и все другие учебные процессы. По результатам анализа изменяем, дополняем и совершенствуем оздоровительный комплекс в школах.

На совещаниях при директорах школ большое внимание уделяется качеству преподавания уроков физкультуры.  Проведены заседания по темам: «Состояние преподавания уроков физкультуры», «Соблюдение санитарно-гигиенического режима в школе», «О состоянии преподавания уроков физкультуры в связи с изменениями в учебном плане школы». 
В школах проводится просветительско-воспитательная работа с учащимися, направленная  на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни. Просветительско-воспитательная   работа с обучающимися учитывает психолого-педагогические особенности формирования отношения ребенка к своему здоровью. Важно не только вооружить ребенка знаниями о сохранении здоровья, но и научить его применять полученные знания и умения на практике. Школы делают основной акцент на  личностные и социальные аспекты в вопросах здоровьесбережения. В целях просветительско-воспитательной работы с обучающимися о ценностях здоровья и здорового  образа жизни  в 1 – 11 классах проводятся беседы, утренники, диспуты, игры. На уроках ОБЖ используются активные формы: ролевые игры, дискуссии, круглые столы. Спортивные достижения наших учащихся освещаются  в городской газете «Единство» В классных уголках    освещаются спортивные достижения одноклассников.
В целях формирование у молодежи негативной установки на употребление психоактивных веществ, ориентация на позитивные ценности через вовлечение молодежи в работу по профилактике наркомании в муниципальном образовании «Город Адыгейск» развивается волонтерское движение.

Волонтеры принимают активное участие в республиканских и общегородских акциях  «Скажи жизни – ДА!»» и «Наркотикам - нет!». Ежегодно проводится ряд мероприятий по антинаркотической пропаганде: конкурсы рисунков и плакатов; конкурс на лучшую публикацию по темам: «Наркомания», «Токсикомания», «Алкоголизм»; сбор подписей «Я против наркотиков», конкурс на лучшее сочинение, круглые столы, диспуты, беседы, классные часы, спортивные  соревнования, посещают на дому тружеников тыла, участников Великой Отечественной войны, собирают материал о годах войны, пенсионеров помогают им по уборке дома, приносят лекарства, продукты.

Важными аспектами реализации работы волонтеров являются информационно-пропагандистская работа по воспитанию активного противодействия распространению наркомании, популяризация здорового образа жизни, социальная адаптация трудных подростков.

Ежегодно принимают участие в различных межведомственных операциях «Внимание – дети», «Каникулы», «Уроки для детей и их родителей»  проводятся конкурсы, игры,  викторины, классные часы: «От простых поступков до угроз», «Скажи наркотикам – нет!», «Суд над сигаретой», «Молодежь против наркотиков». Также организовывают  Дни здоровья, экскурсионные поездки, спортивные мероприятия.

Ухаживают за братскими могилами, памятниками, Мемориалом славы, организована шефская помощь ветеранам, накануне Дня Победы проведены акции «Цветы ветеранам», «Георгиевская лента».

Количество зарегистрированных волонтеров в сети Интернет на сайте www.jabapoint.ru по МО «Город Адыгейск» - 42.

  В целом проведенные мероприятия спортивно-оздоровительного направления воспитательной деятельности  соответствовали возрасту учащихся, их психофизическим особенностям и интеллектуальному развитию, способствовали повышению уровня физического, психического и социального здоровья детей.

Опыт работы педагогов, реализующих инновационные проекты, является востребованным. При проведении методических семинаров, мастер-классов данные педагоги привлекаются в качестве экспертов или организаторов данных мероприятий.

  Материалы, представляемые на мастер-классах и  конкурсы, записываются на электронные носители и тиражируются в образовательные учреждения. Городским методическим кабинетом обобщен опыт работы 6 педагогов.
Процесс методической работы направлен на новые знания, которые становятся значимыми в современных условиях, обеспечивают оптимальное прогнозирование, развитие конкретной ситуации, которая впоследствии окажет положительное влияние,  как на учащихся, так и на самого учителя. 
Организация своевременной поддержки педагогических коллективов способствует росту интереса и инициативы педагогов по участию в конкурсах, направленных на поддержку и распространение передового  педагогического опыта. 

Результатом  данной работы  в 2011/2012 учебном году стало участие                      педагогов образовательных учреждений города в различных конкурсах регионального и федерального уровней. 

В республиканском конкурсе на  получение денежного поощрения лучшим учителям приняли участие 4 педагога школ города. Из них грант получила учитель музыки СОШ № 2 Джамирзе А.Г. (200.тыс.руб.).

В республиканском творческом конкурсе учителей и преподавателей математики и информатики Озым Эрзи Акимовне, учителю математики СОШ № 2 объявлена благодарность Министерства образования и науки РА.

В республиканской дистанционной игре-конкурсе «Через тернии к звездам» команда учащихся МБОУ СОШ № 3 «Альтаир» под руководством учителя физики Тлецери Светланы Яхьявны заняла 7 место из 32 команд. 
По итогам республиканского конкурса «Лучший ИКТ-урок – 2011» объявлена благодарность Министерства образования и науки РА учителю информатики МБОУ СОШ № 4 Хадагатле Руслану Сагидовичу.

Учителю общественных дисциплин МБОУ СОШ № 1 Джамбулаевой Анаиде Аслановне  объявлена благодарность, за то, что ее учащиеся Гребенщикова М. и Духу Н. стали призерами республиканского конкурса на лучшую творческую работу «Если бы я стал Президентом…».

За лучшую постановку работы по антинаркотическому воспитанию МБОУ СОШ № 4 стала победителем в республиканском конкурсе на лучшую организацию работы, направленной на антинаркотическую профилактику среди детей и молодежи в ОУ.

В республиканском смотре-конкурсе «Лучший Интернет-сайт – 2011» Управление образования заняла второе место.

Республиканский
конкурс «Овеянные славою флаг наш и герб»: Джамбулаева Анаида Аслановна, учитель истории МБОУ СОШ № 1 получила диплом II степени в номинации «Лучшая разработка урока», в номинации «Лучшая  разработка внеклассного мероприятия» - диплом I степени получил Пшидаток Аслан Шугаибович, педагог ЦДО ЮТА, дипломы II степени в этой номинации получили Мамий Аи да Заурбиевна, старшая вожатая МБОУ СОШ № 3, Тлемешок Марет Юнусовна, педагог дополнительного образования ЦДО ЮТА, Хеж Сусанна Азхиковна, учитель географии МБОУ СОШ № 4.

В республиканском конкурсе «Лучший Интернет-блог» Хуако Муслимат Алиевна, учитель начальных классов МБОУ СОШ № 3 получила диплом III степени.

Дипломом Министерства образовании я и науки в республиканском конкурсе «Школа – территория здоровья» награждена МБОУ СОШ № 4.  
В сентябре  (приказ МОиН РА № 796 от 05.09.2011 г.)  подведены итоги республиканского конкурса для учителей языков народов Республики Адыгея. Победителями конкурса стали:

Шумен Замира Мугдиновна – учитель адыгейского языка и литературы  МБОУ «СОШ № 3 им.А.И.Хуаде»,

Халиль Светлана Муратовна – учитель адыгейского языка и литературы МБОУ « СОШ № 3 им.Ю.И.Тлюстена». 

В соответствии с приказом Министерства образования и науки РА № 156 от 11.11.2011 г. Шумен Замира Мугдиновна, учитель адыгейского языка и литературы МБОУ СОШ № 4 им. А.И.Хуаде», приняла активное участие в очном этапе конкурса «Всероссийский мастер-класс учителей родных, включая, русский, языков» с  19 по 26 ноября в г. Москве.

С 29 октября по 28 ноября 2011 года в соответствии с приказом МОиН РА № 930 от 07.10.2011 г. в образовательных учреждениях города проведены мероприятия, посвященные Международному дню родного языка. В Министерство образования и науки РА представлен СД с материалом о мероприятии в СОШ № 3, подготовленном учителем  Халиль Светланой Муратовной с целью обобщения опыта

С 12 по 15 марта 2012 года учителя адыгейского языка и литературы Хатхоху Мариет Курумбиевна (СОШ № 1), Зекох Гошнаго Исхаковна (СОШ № 3), Псеуш  Римма Юнусовна  (СОШ № 4)  приняли участие в республиканском конкурсе учителей языков народов Республики Адыгее и заняли призовые места:

Хатхоху М.К. - СОШ № 2 – 3 место,

Зекох Г.И. -  СОШ № 3 –     2 место,

Псеуш Р.Ю. - СОШ № 4 –    3 место.

Следующее направление - поддержка одаренных детей. 

Эта задача решается посредством таких механизмов, как олимпиады,  участие в творческих конкурсах, проектах, международных олимпиадах «Русский медвежонок», «Кенгуру» и различные конкурсы.
Неплохие достижения показывают наши учащиеся на различных конкурсах, смотрах, олимпиадах.

Ежегодно около 450 учащихся принимают участие  во Всероссийских заочных конкурсах «Русский медвежонок» и «Кенгуру».

В рамках республиканской программы «Одаренные дети» и в соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Адыгея «О проведении школьного, муниципального и республиканского этапов всероссийской олимпиады школьников в РА в 2011-2012 учебном году» от 04.10.11 г. № 919, а также в целях выявления одаренных детей по предметам и приказом по Управлению образования № 349 от 11.10.2011 г. проведены городские и республиканские олимпиады школьников по 17 предметам: математике, иностранным языкам, географии, литературе, физике, химии, русскому языку, русской литературе, адыгейскому языку и литературе, информатике, физической культуре, обществознанию, биологии, экономике, праву, истории, экологии.

В Республиканских олимпиадах приняли участие 45 учащихся школ города,  в городских около 513 и в школьных - 1992.

В организации проведения школьных олимпиад приняли участие методисты методического кабинета.

Школьные олимпиады проводились на базе образовательных учреждений под контролем и методическим обеспечением работников городского методического кабинета, руководителей МО предметников.

В состав жюри входили методисты городского методического кабинета и ведущие учителя-предметники школ МО «Город Адыгейск».

По итогам каждой олимпиады методистами городского методического кабинета подготовлены справки, содержащие анализ выполненных школьниками работ с рекомендациями. При проведении процентного соотношения между общим количеством учащихся 7-11-х классов обучаемых в образовательных учреждениях и общим количеством победителей городских олимпиад, а также призовых мест, занятых учащимися в республиканских предметных олимпиадах была выявлена следующая тенденция:

	№
	ОУ
	Всего
(7-11 классы)
	Городские олимпиады
	Республиканские олимпиады

	
	
	
	I
	II
	III
	I
	II
	III

	1.
	СОШ № 1
	569
	27
	13
	11
	4
	1
	-

	2.
	СОШ № 2
	229
	13
	7
	13
	-
	-
	-

	3.
	СОШ № 3
	109
	9
	10
	6
	-
	-
	1

	4.
	СОШ № 4
	96
	3
	3
	9
	1
	1
	-

	5.
	СОШ № 5
	41
	-
	3
	1
	-
	-
	-


Рейтинговая таблица показала, что в этом году МБОУ СОШ № 1 города показала высокую результативность в городских и республиканских олимпиадах.

Необходимо отдать должное нашим педагогам, кто таких детей увидел, направил в нужное русло и поддерживает:

· Анаида Аслановна Джамбулаева (СОШ № 1);

· Хачегогу Анжелика Аслановна (СОШ № 1);

· Маковей Екатерина Алекснадровна (СОШ № 1);

· Блягоз Мариет Вячеславовна (СОШ № 1);

· Яхутль Рахмет Джафаровна (СОШ № 1);

· Сташ Нурет Хаджимуратовна (СОШ № 2);

· Мамий Зоя Мадиновна (СОШ № 2);

· Гадагатль Эмма Абубачировна (СОШ № 3);

· Тлецери Светлана Яхьявна (СОШ № 3);

· Зекох Гошнаго Исхаковна (СОШ № 3);

· Псеуш Римма Юнусовна (СОШ № 4);

· Хаджебиекова Гошнаг Абубачсировна (СОШ № 3)

· Хуако Ирина Кадырбечевна (СОШ № 5);

Итоги 3 республиканского этапа всероссийской олимпиады школьников.
	№
	Ф.И.О. учащегося
	ОУ/класс
	Предмет
	Место

	1.
	Пшидаток Амир Рашидович
	СОШ № 1

9 класс
	история
	победитель

	
	
	
	география
	призер

	2.
	Гребенщикова Мария Александровна
	СОШ № 1

10 класс
	химия
	победитель

	3.
	Каде Анжела Аслановна
	СОШ № 1

9 класс
	право
	победитель

	4.
	Берлин Адам НИколаевич
	СОШ № 1

11 класс
	адыгейский язык
	победитель

	5.
	Джафарова Карина Альяр-Кызы
	СОШ № 3

9 класс
	адыгейский язык
	призер

	6.
	Датхужева Фатимет Айдамировна
	СОШ № 4

11 класс
	адыгейский язык
	победитель

	7.
	Тлюстен Диана Адамовна
	СОШ № 4

10 класс
	адыгейский язык
	призер


Пшидаток Амир защищал честь республики во Всероссийской олимпиаде по истории.

Работы победителей муниципального конкурса «День памяти и скорби - день согласия и взаимопонимания» среди учащихся 9-11 классов общеобразовательных учреждений. Грамотами Управления образования направлены на республиканский конкурс. В числе победителей республиканского конкурса Тлехуч Тимур и Джамирзе Инесса. Они заняли 1-е места в республике.

Итоговый результат выступления команды школьников г. Адыгейска на 3 (региональном) этапе всероссийской олимпиады в 2011/2012 году – 8 
Вместе с тем имеется  ряд проблем, существенно осложняющих организацию  воспитательной  работы:

· учителя и педагоги дополнительного образования не всегда могут сформировать у школьников активную гражданскую позицию, систему ценностей здорового образа жизни и способности противостоять вредным привычкам, ответственное отношение к семье. 

· увеличивается число обучающихся с отклонениями в здоровье. 

Есть необходимость работать над повышением уровня воспитанности учащихся: как среднего звена, так и старших, формировать у детей основы культуры поведения. Еще не у всех учащихся сформировано чувство сознательной дисциплины, негативное влияние на отдельных учащихся оказывает социальная среда. Не удовлетворяет уровень культуры общения отдельных школьников со сверстниками, в процессе обучения и воспитания имеются трудности в работе с неблагополучными семьями. Продолжает иметь место ряд нарушений Устава школы подростками. А это означает, что одной из главнейших задач воспитательной работы школы в новом учебном году должна стать работа,  как с детьми, так и родителями по нравственному воспитанию. 
Приоритетными задачами на 2012/2013 учебный год являются:

· создание условий для удовлетворения информационных, учебно-методических, организационно-педагогических и образовательных потребностей учреждений образования, педагогических и руководящих кадров района;
· содействие обновлению структуры и содержания образования, развитию образовательных учреждений, педагогического мастерства работников образования;

· создание информационно-методического пространства, способствующего развитию системы образования, реализации программ модернизации образования, организации инновационной и экспериментальной работы, аналитико-диагностического и экспертного обеспечения деятельности образовательных учреждений;

· содействие в выполнении целевых федеральных, региональных и муниципальных программ.

· формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда.

Заведующая городским 

методическим кабинетом 





Т.А. Туркав
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