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№_ 421_  от  06.06. 2012г.
 Министру образования и науки Республики Адыгея

Хуажевой А.Ш.

 Управление образования  администрации МО «Город Адыгейск» в ответ на Ваш  исх. от 05.06.2012г. № 2794(исп. Ивашин А.Б)  представляет информацию о привлечении обучающихся к труду.
Приложение на 2-х листах
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 Тхагапсо А.А.

.
9-22-15
Информация Управления образования МО «Город Адыгейск» о привлечении обучающихся к труду 
Управлением образования администрации муниципального образования  «Город Адыгейск» и образовательными учреждениями принимаются соответствующие меры по исполнению п.14 ст.50 закона "Об образовании"  в части привлечения обучающихся, воспитанников образовательных учреждений без согласия обучающихся, воспитанников и их родителей (законных представителей) к труду, не предусмотренному образовательной программой, запрещается.
 Во всех школах разработаны положения  о порядке и условиях добровольного труда обучающихся   в свободное от учёбы время

 Трудовая деятельность обучающихся в образовательном учреждении (уборка класса, территории школы; работа на пришкольном участке и др.), если она не предусмотрена образовательной программой,  осуществляется только с одновременного согласия не только ученика, но и его родителей (законных представителей).

 Если же отдельные виды трудовой деятельности обусловлены выполнением утвержденной образовательным учреждением образовательной программы (работа на токарном станке, пошив изделий, уборка рабочего места в кабинете труда и т.п.),   в данном случае  получение согласия как от самого обучающегося, так и от его родителей (законных представителей) не  осуществляется.   

 Привлечение обучающихся к трудовой деятельности  организовывается в  соответствии с гигиеническими критериями допустимых условий и видов работ для профессионального обучения и труда подростков (СанПиН 2.4.6.664-97).
Через Центр занятости населения  г. Адыгейска обучающиеся школ   по их желанию и с согласия родителей (законных представителей) привлекаются для выполнения лёгкого труда, не причиняющего вреда их здоровью, нормальному развитию и не наносящего ущерба посещаемости школы   в свободное от учёбы время (выполнение отдельных, специально разрешенных, работ по ремонту школ (здания, классных комнат), школьного оборудования и мебели, работа вожатыми  в летних  оздоровительных лагерях дневного пребывания при общеобразовательных учреждениях.

К добровольному труду привлекаются только здоровые обучающиеся . Обучающиеся, имеющие отклонения в состоянии здоровья, допускаются к работам согласно заключению врача.  К добровольному труду  не привлекаются обучающиеся, имеющие значительные отклонения в состоянии здоровья. 

Общая продолжительность рабочего времени в период каникул не   превышает  для  учащихся   8- 10 классов – 4 часа в день.

Заключение трудовых договоров  осуществляется с  учащимися, достигшими возраста 16 лет. С согласия одного из родителей и органа опеки и попечительства трудовой договор   заключается с учащимся, достигшим возраста 14 лет, для выполнения в свободное от учебы время легкого труда.

Под контролем руководителей  школ и специалистов Управления образования находятся вопросы соблюдения законодательства РФ по привлечению несовершеннолетних к труду.

Администрации школ организуют добровольный труд обучающихся: направляет обучающихся на работу; обеспечивает полное соблюдение действующих норм и правил по гигиене труда, требований техники безопасности.
 Ответственное лицо по охране труда, классные руководители обучающихся проводят обязательный инструктаж по технике безопасности непосредственно перед работой и несут ответственность за жизнь и здоровье обучающихся во время работы.
При осуществлении предупредительного и текущего санитарного надзора особое внимание уделяется контролю за видами работ школьников и условиями их проведения. Учащиеся не   привлекаются к работам, связанным с тяжелыми условиями труда и опасными для жизни, на которых запрещается применение труда лиц моложе 18 лет. 
  В области охраны труда и техники безопасности проводятся плановые и внеплановые инструктажи с сотрудниками учреждения. С учащимися проводятся инструктажи во время проведения учебных занятий по химии, физики, информатики, биологии, технологии, физической культуры  с обязательной фиксацией результатов инструктажей в журнале по технике безопасности; и при выполнении внеклассных и внешкольных мероприятий с обязательной фиксацией в «Журнале регистрации инструктажа по ОТ учащихся при выполнении внеклассных и внешкольных мероприятий».
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